

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Uj törvények.

A közös bank szabadalmának a meghosszabbításáról. — Bosnyák annexió. — Választási reform. — Uj adótörvények. — Katholikus autonomia. Uj véderő törvény.

Szombaton még egy formális ülést tart a képviselőház, mely után szeptember huszonhatodikáig elnapolja magát. A szünet után első sorban a delegációkat választják meg s ennek ülészakára a Ház újabb szünetre megy. Azután napirendre kerül a közös bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat s még az őszszel, illetőleg újév előtt akarja a kormány elintéztetni a jövő évi költségvetést is.

Egyelőre ez a parlament munkaprogramja, de ezalatt az idő alatt még több törvényjavaslatot fog a kormány benyújtani. Ezeket a javaslatokat most készítik elő az egyes miniszteriumokban.

Igy a miniszterelnökségen a bosnyák annexióról csinálnak új törvényt, a belügyminiszteriumban — állítólag! — már dolgoznak a

választói reformon, a kereskedelmi miniszteriumban a fehér foszfor használatának eltiltásáról készül törvényjavaslat s számos közlekedésügyi reform között a Duna-Tisza-csatorna dolga foglalkoztatja a minisztert, a pénzügyminiszteriumban az új adótörvények módosítását készítik elő, a kultuszminiszteriumban a katolikus autonomiairól készülő törvényjavaslat kerül befejezésre, az igazságügyminiszteriumban több novellaris módosítás készül, a földművelésügyi miniszteriumban pedig nagyszabású telepítési tervezet van munkában.

Ezeket a javaslatokat egymásután fogják benyújtani. Időközben — ha a tárgyalások a közös hadügyminiszteriumban befejeződnek — a honvédelmi miniszterium az új véderőtörvényt is benyújtja.

A kormány tehát elég munkát tervez, de viszont az is bizonyos, hogy ezek a javaslatok, különösen a közös bank szabadalmának a meghosszabbítása és az új véderőtörvény egyáltalában nem lesz alkalmas a nemzeti érzés és az ország érdekeinek kielégítésére.

## Nem enged Plósz Sándor.

Nyilatkozik a porrend-novelláról.

Székely Ferenc igazságügyminiszter egy héttel ezelőtt terjesztette be a képviselőház elé a polgári törvénykezési eljárásról rendelkező törvényjavaslatát.

A törvényjavaslat, némely módosítással, azonos a Plósz Sándor akkori igazságügyminiszter által nyolc év előtt beterjesztett reformjavaslattal.

A Plósz féle novella azóta sem került tárgyalásra a törvényhozásban. Befelt a szakadatlan obstrukciók és közjogi harcok tömkelegébe. A reform egynémely rendelkezése egyébiránt már akkor is élénk ellenzésre talált a főváros kereskedelmi körében és kereskedelmi szervezeteiben. Különös ellenzéki mozgalom támadt a javaslat ama tervezett ujitása ellen, amely a kereskedő cégek könyvkivonati illetékességét célozza megszüntetni.

Most ugyanazon javaslatot magáévá tette az igazságügyi kormányzat és parlamenti előadója, a javaslat szerkesztője: Plósz Sándor lesz.

A törvényjavaslat főtartotta a rendelkezést, mely a kereskedő cégek könyvkivonati illetékességét megszünteti. Ez a rendelkezés ismét csatasorba szólítja a főváros kereskedelmi szakszervezeteit és a kereskedelmi kamarát.

Egy hírlaptudósító fölkereste Plósz Sándor előadót, hogy kérdést intézzon hozzá aziránt: minő álláspontot foglal el ezidő-

## Szalmakalap ujdonságok Feketésénél.

### Csak szeretni...

A szép, sugar barna leány kikísérte az ifjút egészen a kapuig. Még egy forró szerelmes pillantást váltottak s a leány bucsura nyujtott kezére, csókot nyomott az ifju.

— Eljön holnap is?  
— Hát kérdezheti. Tudja, mennyire imádom, mennyire szeretem; reszketek azért az édes percért, amelyet maga mellett tölthetek.

— Várni fogom.  
— És én boldogan igyekszem.  
Megemelte a kalapját, még egyszer mélyen a szép barna leány szemébe nézett s aztán hirtelen elfordult és sietett tova.

Dehogy tudott a szép leány visszamenni, amíg a kapuból láthatta a járókelők között lassan-lassan eltűnő drága szerelmesét.

Sietett az ifju, keresztül az utcák

forgatagán, egyik utcáról a másikra, amíg egy szép magas ház kapuján gyorsan befordult s a lépcsőházban még igazított egyet a nyakkendőjén, piaci bajuszát megsodorta s aztán sietett fel az emeletre.

Szelidség ömlött el az arcáról annak a szép szőke leánynak, aki ott várt már rá a lépcsősor felső fokán. Mosolyra nyíltak ajkai, édes, meleg tekintet sugárzott ki ragyogó két szép szeméből s kedves szemrehányással fogadta az ifjút:

— Nagyon megvárakoztatott. Hol járt ilyen soká?

Alig ért fel az ifju, alig lehelte forró csókját a leány bársonyos, rózsapirtól futott kezére, már tüzesen, élesen nézett a szép szőke lányra s meggyőző, kétségbevonhatlanul hangsúlyozta:

— Alig bírtam szabadulni a hivatalból. Képzeld, ma már kilencen vannak szabadságon s a munka jobbik felével engem nyomorítottak meg.

— De megerőlteti magát.

— Szó sincs róla. A jövőm érdekében teszem. Vagy jobban mondva, a jövőnk érdekében. Amikor már az enyém lehet édes szép Teruskám, gyorsabb, biztosabb lesz az előléptetésem.

Közben szépen átlépték az elegánsul rendezett lakás küszöbét. Az édes mama is nyájasan fogadta az ifjút. Már az uzsonna is készen volt. Hárman ültek az asztalhoz s kedélyesen, szépen elcsövegtek időjárásról, a tanácsosék sápadt Elizkéjéről, a tennisz-társaságról, színházról, színészekről s közben a pompás uzsonnát szépen elfogyasztották.

Csak a leány hallgatott s nézett mindég édes áhitattal, boldogan, szerelmesen az ifjura. Nem sokáig tartott. Bár rájuk esteledett, mégis olyan korainak tetszett az idő rohanása. A milyen gyönyörűsége volt a viszontlátás, olyan keserű a válás. Kikísérte a szép, szőke leány az

## Halász Nándor óra, ékszer- és ezüstmű üzletében

Vásároljunk Pontosan járó órákat Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

szerint a könyvkivonati illetékesség kérdésében, illetve a fővárosi kereskedő világ mozgalmával szemben?

Plósz Sándor ekként nyilatkozott:

— Elsősorban legyen szives megcáfolni a híresztelést, mintha én a magyar kereskedők rovására az osztrák kereskedelemnek óhajtanék kedvezni a tervezett reformmal. Ez rosszhiszemű ráfogás, mert a tervezett újítás nem lesz előnyére az osztrák kereskedő cégeknek sem. Az új törvénykezési eljárás szerint a bécsi vagy ausztriai kereskedő könyvkivonati illetékessége is meg fog szűnni. Az ausztriai kereskedő éppen úgy, mint a magyar is csak a bejegyzett cégű adó-sait fogja perelhetni azon helyi bíróságnál, amelynek területén a könyveit vezeti. A magánfeleknek, tehát nem cégjegyzett adó-sát pedig úgy a külföldi, valamint a fővárosi kereskedő csak az alperes lakhelyére illetékes bíróságnál fogja peresíthetni. Koncedálom, hogy ez talán fájni fog a fővárosi ügyvédeknek, sőt talán korlátozni fogja a hitelnyújtást, de hát kérem, melyik más országban létezik másféle törvénykezési rend? Sehol más államban nem létezik már a könyvkivonati illetékesség. Ausztriában is csak a „Fakturerichtsbarkeit“ van érvényben, viszont az új javaslat decentralizálja a kereskedelmet és részben az ügyvédi tevékenységet. Mindenesetre előmozdítani alkalmas a közvetítő kereskedelem fejlődését és korlátokat szab a könnyelmű hitelezésnek. Annyit már most jelezhetek, hogy a tervezett illetékességi reform kérdésében nem fogok tágitani és arra kérem az urakat és kivált a jogi szakírokat, hogy ezen kérdésben fogadják el az én álláspontomat, mint amely alkalmas arra, hogy a közvetítő kereskedelmet fejlessze és a hitelezést egészséges irányba terelje.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Szünidei tanfolyam.** Most, hogy közelednek a tanévet megnyitó napok, a javító vizsgálatra való jó előkészület a szülőknél nem kis gondot okoz. Az ilyen gondot akarja eloszlatni azon szünidei tanfolyam, mely a Nyugoti-utca 44. szám alatt ez évben is működik. Lelkiismeretes felügyelet és magyarázatok által a tanuló könnyen előkészülhet az augusztus utolsó napjaiban tartandó javító vizsgálatra, még

ifjut egészen a lépcsősor aljáig. Már sötét volt, a házmester még mindég nem gyújtotta fel a lépcsőház lámpáját. Üdvösséges, drága alkalom volt egy hosszú, édes, lázas, forró esőre.

Utána gyorsan tünt el az ifju s pirban égő arccal, csendesen haladt vissza a lépcsősoron, boldog álmokat szöve a szép, szöke, szelíd leány.

Az utcák sora élénkebb volt. A forró naptól szobákba vert emberek kimenekültek a fellocsolt utcákra s az ifju, bár röpülni szeretett volna, ugyancsak csendesen juthatott át az utcákon, a míg egy másik magas ház udvarára befordulhatott. A legelső lakásba vezette utja. Az előszobában hirtelen letette kalapját, pálcáját, kopogtatott s a „szabad“ helyett egy tüzes tekintetű, szép asszony fogadta, a ki kitérte előtte az ajtót és karjait.

Szenvedélyesen rohant a kitért karokba az ifju, magához szorította a szép asszonyt és sokáig csókolta lázzal, tüzzel, szenvedélylyel.

— Ugy vártalak! — szölt tüzből égő arccal az asszony.

— És én úgy siettem.

— Tudod, hogy nem sokáig tart az

pedig mérsékelt díjazás mellett: egy tantárgy 10 korona. A közép iskolába készülő tanulók a latin nyelv elemeibe vezetettek be. Felöltöttek polgári iskolai magán vizsgákra is előkészíték, az esteli órákban. Jelentkezéseket a javító vizsgálatra csak e héten fogadok el. Felvilágosítást a magán vizsgákra s egyebekre szivesen nyujtok. Novák tanító.

**Kinevezés és áthelyezés.** Molnár János, róm. kath. debreceni káplánt Nagyszalontára koadjutornak nevezték ki, Fetzner József szarvasi káplánt pedig Debrecenbe helyezték.

**Lelkészszerzés.** A biharmegyei boyti ref. egyház Bán István volt debreceni főiskolai széniorát választotta meg lelkesül.

## Az új rendszer. Az egyfolytában való tanítás.

Református egyházunknak 65 tantermében tettek elemi iskolai tanítóink kísérletet az egyfolytában való tanítás rendszerével, a lefolyt iskolai év alatt.

A kísérlet fényesen bevált, tanítóink most már a rendszer állandósítását kérik. Ugy gondoljuk, hogy „olvasóközönségünket is érdekli az a rövid, elfogulatlan bírálat, melyet a tanítók és szülők közvetlen tapasztalatai alapján a következőkben ismertettünk:

1. A mindennapi élet bizonyítja, hogy a délelőtti órákban sokkal fogékonyabb az ész, mint délután. Ebből következik, hogy a figyelmet is ebben az időben lehet jobban ébrentartani, a tanítás eredményét biztosítani. Ha tanítóink úgy osztják be az órarendet, hogy a tanítás mindig kerek egészet képez s az újabb és újabb dolgok, tehát a változatosság lekötí a figyelmet s az utolsó órákra beosztott könnyebb tárgyak, valamint a 11 órai 20 perces szünet: egyenesen gátat vetnek az unottságnak.

2. Az egyhuzamban való tanítás után a gyermeknek mindig jut ideje délutánonként leckét tanulni és játszani is. De ha délután is van tanítás, akkor sem a délutánra, sem a következő napra kiszabott leckéből nincs elég ideje a tanulásra, kivált télen és különösen oly gyermekeknek, kiknél este még lámpát sem gyujtanak, pedig ez a mai nyomasztó szegénység mellett nem is ritka dolog.

3. A délutáni tanítás mellett a jövő-menéssel és a zaklatott lecke-készítéssel a gyermek rendkívüli mértékben kifárad, sőt idegessé lesz, mint ezt számtalan orvosi tapasztalat bizonyítja. Nyáron a fullasztó meleg, télen a 90 százalékban sötét tanterem nagyban hozzájárulnak az álmoság, bá-

édes szabadság... Hazajön! Tudod!... Haza jön!

— Tudom, de megnyugvással tölt el, hogy hivatása egy hét múlva újra utra szólítja és én ismét eljöhettek ide, ebbe az édes, csöndes, drága fészekbe.

— Igen, igen, ahol izzó szenvedély vár.

— És ahol a földi paradicsom minden üdvösségével az enyém.

Csattanósan édes csókok után ültek a régen diszített kis asztalhoz, hogy a pompás vacsorát jó étvágygyal, de pajkoskodva elfogyaszszák.

A szerelmes asszony minden este feltette a kérdést, de ma is az ifjuhoz:

— Csakugyan az enyém, egyedül az enyém vagy?

— Minő kérdés? Ugyan kié lehetnék?

Buta kis leányoké, akikben még csak ábrándokból áll az élet... Itt... Itt... Nálad, egyedül csak nálad, melletted van boldogság. Imádlak... Imádlak...

A villanykörte izzó szálai mintha fel akarnák mondani a szolgálatot, halványabban adtak fényükből.

Minek oda, ahol úgy ragyog, olyan tüzesen ég egy szenvedélyes, édes, szép asszony szeme.

Zsül.

gyadság és figyelmetlenség akaratlan előidézéséhez. 4. A tanítási időnek egyfolytában való beosztása tagadhatatlanul sok előnnyel jár a gyermekeknek nézve: első sorban a távolabb lakókra, sőt olyanokra is, akik a közeli szomszédságból vasut igénybevételevel járnak ki s be az iskolába. Mindezek a déli órákat egyáltalában nem értékesíthették, mert ha engedélyt kaptak arra, hogy a délutáni tanítást az iskolában maradván megvárhatták: kellő felügyelet nélkül magukra maradtak, mert hiszen a „vigyázó“ kirendelése sohasem ellenőrizheti személyesen a déli órákra ottmaradt tanítványait.

E miatt aztán a legszorgosabb óvintézkedés mellett is perlekedés, civakodás, káromkodás, verkedés, trágár beszéd stb. fordult elő s ezek elintézése, orvoslása a délutáni tanítási idő jórészt elvette.

Ha pedig az iskolában fenmaradásra nem kaptak engedélyt, bekövetkezett az a még sokkal sajnálatosabb állapot, melyről a 31.581. sz. miniszteri rendelet is úgy emlékezik meg, hogy: „az ilyen tanulók órákon át céltalanul csavarognak a városban, mindenféle káros és erkölcsrontó befolyás esélyeinek kitéve“.

Mindkétféle bajon gyökeresen segített az egyfolytában való tanítás rendszere. Megszűntek a déli veszekedések és a délutáni csavargások.

5. Közegészségügyi tekintetben sokféle alapos kifogás terhelte a délutáni tanítás ügyét. Iskoláink túlnyomó nagy része a külvárosokon van elhelyezve, de még a belvárosiakban is sok olyan gyermek van, aki már reggel kénytelen volt magával hozni az iskolába valami sovány, száraz bőrévalót. Ennek elköltése nemcsak súlyos táplálkozást mutat, hanem a hosszas bentartózkodás és együttléte, valamint a káros behatások iránt fogékonyabbá vált testi szervezet a fertőző betegségek terjedését is nagyban előmozdította, mert a gyenge ruházata s még gyengébb egészségű fentmaradók miatt sem a takarítást, sem a szellőztetést nem lehetett kellő módon eszközölni.

Világosan bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy ez iskolai évben, a december, január, február, ugyyszólván megszokottá vált járványos betegségek föllépése az év vége felé mutatkozott, akkor is szörványosan.

6. Ugyancsak „közegészségügyi szempontból“ jár sok előnnyel a szóbanforgó tanítás abban a tekintetben, hogy a felszabadított délutáni órákban könnyebben értékesíthetők sétákra, test-dző gyakorlatokra s egyéb hasonló dolgokra, valamint pihenésre és üdülésre, mint akkor, ha a tanuló a délutáni tanítás után és az iskolai évről nagy részében már sötétedő időben kénytelen a szellemi erőket pihentető fenti gyógyító eszközökre.

7. Városokban igen sok szülő művészeti tárgyakra is taníttatja gyermekét, (ének, zene, nyelvek, tánc stb.) ezeket pedig a délutáni órákban értékesíthetik legjobban.

8. Tanulmányi szempontból hasznos ez a beosztás, mert a délutáni első órák, amikor a tanuló közvetlen ebéd után részesül oktatásban, vagy nyári időben, amikor a tikkasztó hőség lankasztólag hat tanulóra, tanítóra egyaránt: értékre és eredményre nézve majdnem semmiek. És éppen oly keveset érnek tanulmányi szempontból azok az órák, melyek a déli időben való hazakereséstől a délutáni fél két órákor való iskolába járásig eltelnek.

Tudomásunk szerint ref. tanítóink még a régi, tulzsfolt tanterv szerint tanítanak, ugyanazon anyagot végzik el, mint a múlt években s hogy milyen eredménnyel? erre legilletékesebb a tanfelügyelő, aki kijelentette, hogy az egyfolytában való tanítás behozatala óta összes elemi iskoláink szellemi állapota emelkedett.

Ez az emelkedés bizonyára még feltűnőbb lesz akkor, ha az új tanterv életbeléptével sok haszontalan kolonctól megszabadulnak iskoláink s ha nem örzik feltékenyen, hétepcsétes titokként egyházi hatóságaink vizsgálatuk eredményét. 9. Tanügyi és közigazgatási hatóságaink állandó gondoskodása tárgyát képezi nagymérvű iskolai mulasztások lehető csökkentése. Bármelyik tanító mulasztási naplójának adataival be lehet bizonyítani, hogy e próba év alatt 35-40 százalékkal csökkent a mulasztások száma. Ha más ok nem volna rá, már ez az egy is követelné az egyfolytában tanítás állandósítását, mert azt a tömörkedéssel szembe, mely ezeknek a mulasztásoknak a nyomán keletkezik, csak az tudja kellő módon értékelni, aki valaha ilyenekben résztvevett. Ezek előtt a mulasztások hajszálmái csökkentése is örvendetes haladás, hát még ekkora százalékjavulás!

**Moskovits József uridivat terme**  
Piacz-utca 26. (Főtőzsde mellett).

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos **férfi szövetek**

és így az elegáns tavasz öltönyök és felöltők mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészítenek. Szives pártfogást kér tisztelettel **MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.**

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavasz öltönyök és felöltők

és így az elegáns tavasz öltönyök és felöltők

10. Az egyfolytában való tanítási rendszerrel kevesebb időre van kiszakítva a gyermek a családból s így a családi nevelést, mely az egész életre döntő kihatású, intenzívebbé lehet tenni, mert több időt kap a szülő is gyermekével való foglalkozásra s emellett, hogy az iskolakerülések és kijáratások okvetlen csökkennek, jobban beosztható a gyermek idejét, talán még a kenyérkeresetnél is segítségül veheti maga mellé a nagyobbakat.

Ez az előny a szegényebb néposztálynál egyfelől az iskola iránti idegenkedést szállítja alább, másfelől pedig a gyermekek sokkal korábban szokják meg a munkaszereket. A dolognak ez az oldala tehát szociális szempontból is igen fontos.

11. A tanítás szempontjából szintén nagy fontosságú előny, ha több ideje van a tanítónak az irasbeli dolgozatok kijavítására, a következő napi tanításhoz való előkészületek megtételére, ami szintén a tanítás eredményének fokozására szolgál, végre jut idő az önképzésre is, mely által a társadalomnak is többet használhat, úgy hogy ezeket figyelmen kívül hagyni nem szabad.

12. Debrecen összes elemi-, közép- és felsőiskoláiban e rendszer szerint tanítanak; városi, megyei, állami, pénzügyi hivatalokban csaknem kivétel nélkül így tartják a hivatalos órákat, sőt maga a köznép is annyira belátta e rendszer előnyös voltát, hogy a presbiteriumhoz beterveztett (körülbelül 4000) szülő nyilatkozatának csak igen csekély százaléka nem óhajtja e rendszer állandósítását.

Ha tehát maga, a legközelebről érdekelt fél, a szülők óriási nagy többsége belátja az egyfolytában való tanítás hasznát, a népnevelés többi tényezőinek szoros kötelessége e kívánságot a nép javára használni föl.

K. J.

## VÁRMEGYE.

**Gyilkolt a marólug.** Kovács Zsófia, 17 éves cselédleány, Nádudvaron egy korcsmárosnál szolgált. Azonban sehogyszem tudott megbarátkozni a sorsával s ezért hétfőn marólugot ivott. Jó eszmét felhajtott a gyilkos folyadékból, úgy, hogy tegnap délelőtt a boldogtalan teremtés kiszenvedett.

**Kifosztott éléskamara.** A múlt hét egyik éjszakáján Rab Péter, hajduböszörményi lakos éléskamarájába ismeretlen tettesek betörték s onnan 50 K értékű sertéshusneműt s egyéb holmit elloptak. A csendőrség megindította a nyomozást.

**Adópénztárnok-választás.** Vámosperes község adópénztárnoka, Nagy István, lemondott állásáról. Az új választást Orosz Sándor központi járási főszolgabíró e hó 13-án délelőtt 8 órára tűzte ki.

## Harcz Hajduszoboszló és Szatmár között

**Bélteky Lajos ref. lelkész miatt.**

**Mozgalom a hajduszoboszlói ref. lelkész fizetésfelemelése iránt.**

A hajduszoboszlói ref. lakosság a legrégibb időtől kezdve papjait mindenkoron kiváló tiszteletben és szeretetben részesítette. A viszonyok különös változása, az általánosan emelkedő drágaság okozta, hogy a 30 évvel ezelőtt megállapított lelkészfizetések a mostani kivánalmaknak nem felelnek meg. Érezte ezt már régebben a ref. lakosság, hogy az ő szeretett lelkészei nem részesülnek a kellő dotációban s mintegy a levegőben volt, hogy a türehetetlen állapoton változtatást kell tenni.

Erre nézve erős lökemet adott azon körülmény, hogy mintegy 2 hóval ezelőtt Pákozdy lelkész elhalálásával megüres-

dett lelkészi állás betöltése céljából eljáró 200 tagú küldöttség Hajduszoboszlón megjelent Bélteky Lajos meghallgatása végett. Ekkor a két városban divó papi fizetéseket össze kezdték hasonlítani s kitűnt, hogy a hajduszoboszlói lelkészi fizetésnek kétszeresét teszi ki a hajdunánási papi járandóság.

Bélteky Lajost a G. Tóth János polgármester és főgondnok vezetése alatti nagy küldöttség rá tudta bírni, hogy a hajdunánási lelkészi állásra beadott pályázati kérvényét táviratilag visszavonja. Ez hallgatlagosan mintegy maga után vont az az erkölcsi kötelezettséget, hogy a 2400 korona évi készpénzfizetés megjavíttassék.

A múlt vasárnap pedig Szatmárnémetiből jelent meg egy 16 tagból álló küldöttség Bélteky Lajos meghallgatására. S értesülünk, annyira megtetszett a közkezdelt Bélteky Lajos, hogy öt nyomban meg is hívták a Szatmárnémetiben megüreslt lelkészi állásra.

De ugyancsak ezen elmúlt vasárnap G. Tóth János hajduszoboszlói polgármester és főgondnok elnöke alatt a presbiteriumtól kiküldött bizottság is összeült, hogy az itteni ref. lelkészfizetéseket végrehalára rendezze. A bizottság magas színvonalra való helyezkedését mutatta ki, a mikor egyhangulag emelte a lelkészfizetéseket. Ugyanis a tervezet szerint egyik-egyik lelkész fizetését megállapította 4200 korona készpénzben, 200 koronás 5 évi korpótlékkal, ez által a születési és halálzási stóla megváltatott, az esketési stóla marad a régi rendszer szerint.

A bizottság ezen megállapodása általános közmelegnyugvást kelt s bizonyosnak mondható, hogy a rák jövő vasárnapi presbiteriumi gyűlés ezen fizetésrendezést elfogadja. Így előre látható, hogy Hajduszoboszló győzedelmeskedik Szatmárnémeti fölött s Bélteky Lajost, szeretett papját Hajduszoboszlóra kösse élete végéig.

## VÁROSHÁZA.

**Nem vették át a csapatkórházat.** A városi csapatkórház átvételénél a VII. hadtestparancsnokság kiküldöttjei több, apróbb kifogást emeltek, amiknek pótlását kérték. A városi tanács kiküldöttjei éppen ezért elhalasztották az épületek átadását.

**Kik váltottak vadászati engedélyt.** A most kezdődő vadászati szezonra a következők váltottak engedélyt: Kulcsár Endre, Killer Viktor, Marburg Kornél báró, Medgyaszay József, Keresztessy István id., Keresztessy István ifj., P. Nagy Zoltán, Vargha László, Horváth Ferenc, Popovics Gyula, Szűcs Géza dr., Szunyoghy Sándor, Balogh János, Sóvágó József, Wessprémy Zoltán, ifj. Wessprémy Zoltán, Losonczy Almos dr., Cseley Gyula, id. Kegyes Ferenc, ifj. Kegyes Ferenc, Harsányi István, Szilágyi Bálint, Fűvessy Lajos, Winkler Jenő, Patay Lajos, Schmatzer János, Dézsi Imre, Bay Bertalan, Gálbory Sámuel dr., Kövendi Domokos, Stein László, Gerőcz József, Hutiray József dr., Nágel Sándor, Truk Miklós, Herkély Gyula, L. Kovács Tibor, Fischer Mihály, Losonczy János, Lajos István, Szalay József, Szalay Pál, Torma Lajos, Széll Géza, Széll Gézáné, Péchy Tibor, Hécei Szabó László, Várkonyi Antal, Dudinszky Miklós, Szögyény János, Kulín Imre, ifj. Kulín Imre, Kulín János, Pókai József, Miliitzky István, Pásztor István, Buday Aladár, Bence Mihály, Horváth József, Novelli Ede, Bartha Ferenc, Borzsovay Jenő dr., Kolonics Sándor, Tóth Lajos, Langer Ferenc, Darvay Rezső, Mikó Lajos, Haranghy György, Dolnik József, Neuderl Richárd, Horváth Mihály, Molnár Lajos, Békési Gábor, Vajda Imre, Osgyáni

Gyula, Bodnár Lajos, Bak László, Mráz Frerenc, Békéssy István, Pfeiffer Gyula, ifj. Váradi Mórész Bertalan, Kasza János, Rásó István, Dankó Imre, Molnár György, Klein Mihály, Varga János, Bardol Gáspár, Klár István, Dobza Zoltán, Velloh István, Torók Elemér, Nagy Zsigmond, Steinfeld István, Roze J. Coombs, Orosz Sándor, Jezerniczky János, Ethay László dr., Jaga Gyula, Polgári István, Polgári Mihály, ifj. Pajer József, Rásó János, Bagi Viktor, Kulcsár Sándor, Csóka Sámuel, Markovics Gyula, Bányai Péter, Czákó Zsigmond dr., Biczó Gyula, Szunyoghy Rudolf, Rotharidesz Gábor, Gass Gyula, Moldner József, Gergely Kálmán, Burtykay Tibor, Ruttkay Ferenc.

## Ujabb adományok.

**A városi muzeum gyarapodása.**

Debrecen város muzeuma a most velünk közölt hivatalos kimutatás szerint áprilistól július 31-ig ismét orvendetes módon gyarapodott, különösen a közönség adakozó kedvéből. Ugyanis a muzeum a megnevezett idő alatt következőktől kapott ajándéktárgyakat:

I. Könyv- és kézirattár számára ajánlékoztak: Alsófejmegyei muzeum (Gyulafejér), Barcsa Mihály (Biharudvari), Beck Károly (Leipzig) a pozsonyi természettudományi társulat kiadványait, Bessenyei Széll Farkasné (Budapest) 25 drb. történelmi könyvet, Debrecen város könyvnyomdája 89 drb. saját nyomtatványát, Debreceni munkás gimnázium és fémipari szakiskola, Délmagyarországi muzeum-egyesület, Engesser József Komlóssy Miklós utján 19 darabot, Felsővályi Nagy Vilmos, fésűs-, csutorás-, késes-ipartársulat 11 drb. okiratot és jegyzőkönyvet, Herman Ottó (Budapest), Józsa András (Nyíregyháza), Komáromy Antal, Lőfkovits Arthur, Országos iparművészeti muzeum (Budapest), özv. Sepsy Dezsőné és Gayer Pálné (Vajk) nagyatyjoknak, Balogh Péter püspöknek 192 drb. kézirattát, 85 drb. oklevelet, 3 drb. könyvet, Székely muzeum (Sepsiszentgyörgy), Tóth András szobrász, Kis Orbán és Kos régi debreceni családokra vonatkozó 360 drb. okiratot, 5 drb. kézirattat, 55 drb. nyomtatványt, végül a veszprémi megyei muzeum.

II. Régiségeket ajánlékoztak: Alföldi-takarékpénztár 14 drb. vas, bronz, osont és agyag tárgyat; belvárosi rendőrkapitányság Rácz Kálmán munkás leletjét, XVII. századbeli magyar szablyát; özv. Bessenyei Széll Farkasné (Budapest) 15 drb. bronz, vas és agyag tárgyat; Botos Lajos lakatos, Debrecen város tanácsa a színházi ruhakamrából 40 és 50-es évekből katonai eszközököt, sisakokat, mellvértet, régiebb vaskesztűket, különféle kardokat, pártákat, fejkötőket és a debreceni bandériumnak Rákóczi Ferenc meg a bujdosók hamvai temetésekor használt lobogóját; Fényi Mihály (Könyár) Anjoukori sarkantyut és fából faragott pelikán madarat, mely a XVIII. századtól fogva 1881-ig a konyári ref. templom katedróján állott; fésűs-, csutoros-, késes-ipartársulat 8 drb. különféle céhbéli felszerelési tárgya; Holländer Dezső dr. római osont kanalat; Kálmán István öreg rézgyűrűt; Légszeszgyár igazgatósága és Csicszák Péter munkás, Kaltnecker István szerelő Piac-uteán talált vasból való régiségeket, köztük XVI. század elején, vagy XV. század végén készült jótartású bárdot; Haty Kálmán régi csizmapatkót; özv. Sepsy Dezsőné és Gayer Pálné nagyatyjokról, Balogh Péter püspökről maradt empire izlésű két szekrényt s a vaskoronarend lovag-eresztjének aranyból csinált mását; özv. Simonffy Béláné néhai Simonffy Imre, volt polgármester ezüstből vert értékes

**Legjobb a Békési Róza „Márvány” szin szappana**

emléktárgyalt, u. m.: ürleget, tintatartót, gyümölcsöt, koszorút, két emlékalbumot és két díszpolgári oklevelet; Szűcs Mihály (Köntöskert) nemzetőri bőr pisztolyt.

III. Érem és pénzgyűjtemény számára különféle hazai és külföldi pénzeket, érmekeket ajándékoztak: Debrecen város tanácsa Zichy Géza gróf proz. plakettjét; Fagyal Miklós munkás 3, Kellermann Arnold (Biharudvari) 17, Kónya László 1, Nagy László tanuló 1, Rác Antal 1, (Antoninianust) Roskovicz Arthur 1 (Hadrianus ezüst dénárát) Suchan Rezső 39, Stern Jenő 1, Tóth András (Homokkert) 1, Weinberger Vilmos 1, Vitárius Sándor 1 darabot.

IV. Néprajzi tárgyakat ajándékoztak: Bartha Dániel régi tányért; özv. Bessenyei Széll Farkasné (Budapest) 98 drb. pártortólet körébe vágó tárgyat, mézeskalács formákat, agyagtárgyakat stb.; Hécsi Szabó István bányász-mécesest és konyha acélt; Kovács Kálmán (Biharudvari) kanászbaltát; Ismeretlen polgárosszony ösztöke-vasat; Páskandy József régi cseréppipát; Szőke Károly (Biharudvari) nádvághoz való és gazdasági eszközöket, Tóth Márton (Biharudvari) ugyanolyan eszközöket.

V. Szépművészeti tár számára általában véve igen becses ajándékokat kapott ezen aránylag rövid idő alatt a muzeum. Debrecen város tanácsa átengedte öfelségének Plátki által 1852-ben festett életrajzi képet, valamint Thaly Kálmánnak, Pálffy József által festett ugyanolyan nagyságú képét. A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége öfelségének a Hortobágyon keresztül utazását ábrázoló Bigaud-féle festményt ajándékozta a muzeumnak; az országos szépművészeti muzeum pedig Domokos Márton debreceni főbíró (1735—1765.) és unokája Domokos Lőrinc miniatúr portraite-ival gyarapította muzeumunkat. Tóth András szobrász a jászberényi Lehel kürt hű gipszmásolatát; Fejérvényi Istvánné, Pető Sándorné, Fazekas Éva debreceni polgárosszony olajfestésű arcképét ajándékozta. Petőné 1848-ban arannyal-ezüsttel gazdagon díszített zászlót, mely most muzeumunknak egyik ékesége, ajándékozott volt a debreceni gyalog őrseregnek. Többek adakozásából megfestette muzeumunk néhai Oláh Károly mellképét. A városi kiadóhivatalból gr. Teleki László festett családi címerét kaptuk. A hajdusoboszlói egyház prezbitériuma pedig megőrzés végett, letétül átengedte a muzeumnak a XVII. század első felében készült gerezdes ezüst urasztali poharát, amelyért muzeumunk használatra, ezüstből hasonló alakú, modern poharat csináltat a szoboszlói gyülekezetnek. Vétel után is több régiséget, néprajzi tárgyat szerzett a muzeum. Asatások szám szerint keveset eredményeztek. Azonban dr. Pósta Béla egyetemi tanár, archaeologus, muzeumi országos felügyelő véleménye szerint az alföld őskori települési történetére nézve nagyfontosságú a hortobágyi Pipás nevű egyik halomban és Papegyházán talált kőkori zsugorított csontvázak. Az ajándékozónak lapunk után is köszönetet mond a muzeum őre.

## SZÍNHÁZ.

Szerződöttes. Zilahy Gyula, a debreceni színház igazgatója szerződöttes Ládányi Imre hősszerelmest.

Az Uranus színház mai, fényes, új műsora határozottan a legmesszebb menő igényeket is kielégíti! Csak az alábbi műsora kell elolvasni, mindjárt tiszta fogalmat nyerünk a mai előadás gazdag és fényes műsoráról. Az attrakciók estéről-estére a közönség általános nagy tetszése mellett lépnek fel. A mai pazar műsor a következő. 1. Toulon látképe a Szajnáig. (Tanulságos uti felvétel.) — 2. Az uszorás. (Dráma.) — 3. Szerelmek és bátortalanok. (Böhözat.) — 4. Karen Helga, rongyfestő művésznő fellépte. — 5. A jó liqueur. (Bo-

hözat.) — 6. Mr. Keenwood, komikus zsonglőr fellépte. — 7. A festői Velence. (Gyönyörű természeti felvétel.) — 8. A szabadság hajnala vagy amerikai harc. (Szenzációs csatakép.) — 9. Medrano Lili vendég-fellépte. Előképek. Plasztikus szobrok. — 10. Jelenet az ember életéből. (Szenzációs drámai kép.) 11. Dr. Szívós automatája. (Kitűnő bohózat.) Előadás kezdete minden hétköznap este 9, vége 11 órakor. Helyérek mint rendesen. A színház folyton szellőzés alatt áll. Holnap ugyanez a műsor. Előkészületben: A gyermek dala. Itt még nem létezett, megható történet.

## Leleplezett

### ál-rendőrkapitány.

Mig a vonat

Petneházától

Debrecenig ér.

Vigyázat: rendőrség!

Hogy mulat egy föld-

birtokos? . . .

### Mese a zálogházi betörésről.

Mulatságos eset történt az elmúlt éjjel Debrecenben. Ha a detektiv-históriák között olvasnánk, feltétlenül kétségbe vonnánk az autentikus voltát, a sajtókönyv hiteles és megbízható információi azonban visszautasítják még a gyanu minden áron elélnke tolokodó árnyékát is.

Ugy hangzik az egész história, mint egy jóízű anekdóta. Sipos Ferenc, petneházi földbirtokos és háztulajdonos tegnap gondolt egyet és elhatározta, hogy berándul Debrecenbe. Hogy miért? Alkalmasint csak az volt a célja, hogy jól kilumpel-hassa magát. Fel is ült a vonatra, csak-hogy nagyon hosszúnak találta az utat s ezért már Nyirbaktán hozzákezdett az italo-záshoz, a melyet aztán fokozott mértékben folytatott Nyiregyházán úgy, hogy mire megérkezett Debrecenbe, már meglehetősen illuminált állapotban volt.

Ez a kitűnő hangulat sugalta neki azt az eszmét, hogy fölvegye a hangzatos rendőrkapitányi címet és jellegét. Alaposan ismerhette Debrecen közbiztonsági állapotait, mert mindjárt talált teret friss talentumának érvényesítésére.

Egyelőre azonban a Frohner szállodába hajtattott, a hol szobát bérelt. A vendégkönyvbe így írta be a nevét:

**Dr. Sipos Ferenc,**  
m. kir. rendőrkapitány.

Csak kevés ideig tartózkodott itt s aztán elment az Arany Bika Mulatóba, a hol már javában folyt az előadás. Első dolga volt természetesen, hogy a debreceni „kollégáknak” bemutatkozzék.

Előadta, hogy ő budapesti rendőrkapitány s hat detektivvel jött Debrecenbe, hogy a Kohn-féle Kosuth-utcai betörés ügyében nyomozzon. Leadott ott ezenkívül mindenféle meséket nagy tájékozatlansággal, úgy, hogy a beszéde és viselkedése csakhamar feltűnést keltett.

A gyanus egyént aztán előállították bűnügyi osztályon, a hol igazolásra szólították fel. Azonban semmiféle írás nem volt nála, a miből személyazonosságát meglehetett volna állapítani. Csak reggel, mire mámorát kialudta, mondotta el, hogy ő Sipos Ferenc, petneházi földbirtokos és háztulajdonos, nem emlékszik semmire, a

mit Debrecenben csinált, mert mikor már ide megérkezett, nem volt józan. A rendőrség azonban nem akceptálta ezt a kifogást s a „rendőrkapitány” urat jogtalan cím használata miatt 100 korona pénzbüntetésre, nem fizetés esetén öt napi elzárásra ítélte.

## Robbanás

### a főgimnázium pincéjében.

#### Szerencsétlenül járt emberek.

A debreceni róm. kath. főgimnázium pincéjében szerencsétlenség történt tegnap a délutáni órákban. A pincét Osnak József kereskedő bérel s a szeszes italokat ott tartja raktáron.

Nagy Béla Jókai utcán lakó szatócs egy hordót vitt oda, amelyet valamilyen pálinkafélével akart megtölteni. Némethi József pincemester megakart róla győződni, hogy vajjon tiszta-e a hordó s ezért gyertyát gyújtott és úgy tekintett bele. A hordóban azonban azelőtt rum volt s nem takarították ki elég tisztán, minek következtében az a gyertya lángjától explodált.

A robbanás ereje a hordónak mindkét fenekét kivetette és a dongadarabok Némethi József pincemestert a jobb kezefején, Tóth Eszter 12 éves leányt a ballában súlyosabban, Nagy Béla kereskedőt és Schmiedt György talyigást pedig könnyebben megsebesítették. A rendőrség részéről K. Kiss József inspekción rendőrfogalmazó jelent meg a helyszínén, aki jegyzőkönyvet vett fel az esetről. Némethi Józsefet és Tóth Esztert az előhívott mentők be szállították kórházba.

## UJDONSÁGOK.

\* **Változások a debreceni csendőrségnél.** Jakab Sándor VIII. sz. csendőrkörületbeli százados, debreceni pótiszárműparancsnok, pótiszárműparancsnoki minőségben a III. sz. csendőrkörületi parancsnoksághoz Budapestre; Borhy Sándor II. sz. csendőrkörületi százados lugosi szárműparancsnok, pótiszárműparancsnoki minőségben a VIII. sz. csendőrkörülethez Debrecenbe; Kneusel-Herdlicska Arnold VIII. sz. csendőrkörületbeli főhadnagy vagy bányai szakaszparancsnok, segédtiszt minőségben ugyanazon körület törzséhez Debrecenbe; Valló József VIII. sz. csendőrkörületbeli hadnagy, nagykárolyi szakaszparancsnok, oktatóniszti minőségben ugyanazon csendőrkörületnél Debrecenbe helyeztetek át.

\* **Thaly szoba és a Csokonai kör ereklétára.** A városi muzeum mellett most rendezik be a néhai Thaly Kálmán által muzeumunknak hagyományozott és unokaöccsei által ajándékozott, valamint egyéb emléktárgyakból, butorokból, könyvekből, szobrokból, kéziratokból, érmekekből a Thaly szobát. Mihelyt az e célra megrendelt tárlók és szekrények elkészülnek, Rókóci iródeákjának szobáját azonnal megnyitják a közönség előtt. Egyidejűleg folyik a muzeummal szomszédos Csokonai ereklétár leltározása és rendezése. Az ereklétár e munka miatt pár hétig még zárva lesz.

\* **Repülés.** Aradról jelentik: Vass Emil aradi mérnök, Blériot-rendszerű repülőgépet szerkesztett, melyet több szakértő megvizsgált és azt a repülésre alkalmasnak találta. Vass legközelebb repülési kísérleteket fog tenni.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, szeretett jó apósnak, nagyapának, nászomnak és áldott emlékü rokonnak: nehaj polg. Harsányi Mihálynak, f. hó 2-án, d. u. 5 órakor, életének 64-ik, özvegyiségének 4-ik évében, hosszas, különösen 1 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemét f. hó 4-én, délután 3 órakor fogják, a református egyház szertartása szerint, Kut utca 80-ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végzettségétélre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910. augusztus hó 3-án. Aldás és béke poraira. Volt menyje: Kállay Juliánna férj. Dávid Sándorral. Unokája: Harsányi Lacika. Nászja: öz. Kállay Józsefne sz. Kiss Juliánna. Elhalt testvére gyermekei: Oláh Eszter férjével Anyok Károlyval és gyermekeivel, Oláh Juliánna férjével László Mihályval és gyermekeivel, Oláh Sárika férjével Fekete Lászlóval. Sógornője: öz. Cziczó Károlyné. Kállay Sándor nejjével Tóth Katalinnal. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly temetkezési intézete rendezi.

\* **Kazánrobbanás hat halottal.** Kronstadtól jelentik: Egy torpedóhajón kazánrobbanás történt. Hat ember meghalt, tizennégy pedig megsebesült.

\* **Öngyilkosság a feleség után.** Megirtuk tegnap, hogy Bécsben tegnapelőtt este apró családi perpatvar miatt agyonlőtte magát Morokosynski Jiskra Anna asszony, egy közös hadseregbeli százados felesége. Most ujabb az a hír érkezik, hogy a százados tegnap felesége halála fölötti bánatában felakasztotta magát s mire észrevették meghalt. Felesége öngyilkossága után annyira kétségbeesett, a szerencsétlen ember, hogy valósággal ördögögt. Hozzá tartozói attól féltek, hogy ő is öngyilkossá lesz s ezért minden fegyvert elraktak előle. Az egész éjszakát álmatlanul töltötte s reggel íróasztalához ült és egész délelőtt írt. Azután egy őrizetlen pillanatban besurrant a lakás egyik félreeső helyére és ott okorspárgával felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.

\* **Szekerész-csapatok a honvédségnél.** Egy bécsi lap jelenti, hogy a honvédségnél már a legközelebbi időben felállítják a szekeres-csapatokat. A bécsi lap szerint több honvéd huszárszázados jelenleg részt vesz a szekeres-kurzuson és azt hiszik, hogy ezek lesznek az alapítandó honvéd szekeres-csapatok parancsnokai. Tudósítónk most beavatott helyről a következőket jelenti:

„A honvédség keretében csakugyan állítanak föl szekeres-csapatot. Míg a közös hadseregnek három szekeres-ezrede van, addig — ha csak lehet, már 1912. év őszén — a magyar királyi honvédség és az osztrák Landwehr keretében is felállítanak egy-egy szekeres-ezredet. Az ezred felszerelése és szervezete ugyanaz lesz, ami a közös hadseregé. Az ezred önálló századait minden egyes honvédkerületi parancsnokság székhelyén, tehát Budapesten, Szegeden, Kassán, Pozsonyban, Székesfehérvárott (vagy Szombathelyen), Kolozsvárott és Zágrábban állítják fel. Ha az ezred szervezésére vonatkozó intézkedések megtörténnek, az elhelyezésre vonatkozólag a honvédelmi miniszter meg is kezdi a tárgyalásokat az érdekelt városokkal.

\* **Kétszáz ember halála.** Pétervárról jelentik: A „Birzevija Vjedomoszi“ jelentése szerint Nikolajevszk közelében, az Amur folyón igen sok halászosnak, taifun következtében felborult. Kétszáz halász a vízbe fullt.

\* **Keleti Juliska az Arany Bika Mulatóban.** Keleti Juliska, a Vigszínház művésznője, most az Arany Bika Mulató primadonnája, hol estenként sikert-sikerre halmoz. Egyik legnagyobb vonzereje az új műsornak, mely valóban minden eddigit felülmul. The Millets Angelus oly gyönyörű, művészi ének-quartett, mint amelyet csak a metropolisok nagy opera színpadjain lehet hallani. Sisters Lilians braziliai táncoktós tűzes, exotikus táncot lejtének. Kovács Andor, Les 4 Floridas, Eurydice, Virág Saci és a többi számok is rendkívül tetszenek.

\* **A vasutak és vasgyárak beszerzése.** A kereskedelmi miniszter ur megküldötte a kamarának a hazai állami és magán közlekedési vállalatok és az állami vasgyárak 1908. évi anyag és leltár beszerzéseire fordított kiadások kimutatását.

\* **Tanulmányuton.** Dr. Szotyori Nagy Sándor, debreceni ügyvédjelölt jelenleg tanulmányuton van. A napokban az olaszországi Messzinában tartózkodott, amely városnak tudvalevőleg a múlt évi nagy földrengés kölcsönzött szomorú nevezetességet. Mint írja, még mindig nem sikerült a romokat teljesen eltakarítani. Utiránya: Taormina, Syracuse, Malta, Tunisz s onnan fog visszatérni Debrecenbe.

\* **Elütötte a kerékpár.** Aradról jelentik: Öz. dr. Maléter Róbertné egy kerékpár elütötte és koponyacsontja megrepedt. Az urnót eszméletlen állapotban szállították lakására. A kerékpáros elmenekült.

\* **Nem akarták letartóztatni.** Nyiregyházaól jelentik: Tabi János, aki Vassermann Sámuel sóstófürdőjében volt alkalmazva és aki régebben ennek kárára betörést követett el és néhány száz koronával megszökött, most önként jelentkezett a nyiregyházi rendőrségen, ahol letartóztatták. Tabi János nagyon megbánta tettét és tette elkövetése óta több nagyobb városban megfordult és mindenütt jelentkezett a rendőrségen, kérve letartóztatását. De mivel személyazonosságát igazolni nem tudta, sehoh sem tartóztatták le, mi végre Nyiregyházaán, ahol ismerik, a rendőrség teljesítette kérését. Vassermann nem kívánja büntetését.

\* **Felrobbant akna.** Toulonból jelentik: Margueriteszigetnél egy tengeri aknát akartak egy nagyobb osónakra felrakni. Az akna azonban felrobbant és a hajó tiz matróza közül kettőt megölt és egyet halálosan megsebesített. Többen könnyebb sérüléseket szenvedtek.

\* **Az Arany Bika Mulató.** Rendkívül nagy sikere van az Arany Bika Mulató új programjának, melyet zsufolt ház tapsol végig minden este. Keleti Juliska csillogó művészzel, elragadó pajkos-sággal előadott dalainak van különösen óriási sikere. The Millets Angelus világhírű ének-quartett minden várakozást felülmut. Gyönyörű hangjuk óriási hatást kelt. Sisters Lilians, Kovács Andor, Virág Saci, Les 4 Floridas és a többi számok estenként nagy tetszés mellett lépnek fel.

\* **Dívat Szalon,** augusztusi, 50 fillér, Antalffy Józsefénél.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Sáfány Matild r. kath. 22 éves, Fekete Margit r. kath. 14 napos, Kiss Margit ref. 1 hónapos, Osztroviezky Andor r. kath. 9 napos, Kapitány János ref. 8 hónapos, Pataki Margit ref. 14 hónapos, Bistey Jenő r. kath. 2 hónapos.

\* **Szerencsétlenség munka közben.** Bittó Károly, 34 éves vaggongyári munkásnak tegnap délelőtt dolog közben egy acélrugó pattant a balszemébe és azt súlyosan megsértte. A szerencsétlenül járt embert a mentők beszállították a közkórházba.

\* **Az emberi ujj lélektana.** Frederick Blanchard tanár, az ismert nevű amerikai pszichológus, aki a csikágói egyetemen tartja előadásait, ujabb terjedelmes tanulmányt írt az emberi kéz és ujjak lélektanáról. Blanchard tanár a mutatóujjat tartja az intellektus és a talentum kifejezőjének, amennyiben a beszélő ember rendesen ezzel az ujjal kíséri előadását. A tudós tanár szerint az eleven gesztus ember rendszere szerint talentumos is. Ugyancsak intellektualitásra vall a középső ujjnak mozgékonyasága. Ez az ujj különben is támogatni szokta a mutatóujj minden mozdulatát. A hüvelykujj az erő és a jellemzilárdság kifejezője. A jól fejlett hüvelykujj kiválóan erős jellemek sajátossága, míg a túlságosan erős hüvelykről brutalitásra következtethetünk. A kisujj az arisztokratája az emberi kéznek. Ha szép formája van a kisujjnak, az művészi hajlandóságot és az érzékenységet jelent. Végül a gyűrűsujj a szeretet és a hűség kifejezője. Nemcsak azért, mert viseli a házasság arany emblémáját, a karikagyűrűt, hanem azért is, mert minden simogatásban, dédelgetésben, kedveskedésben ennek az ujjnak van legnagyobb szerepe. Tanulmánya végén azt is kijelenti a professzor, hogy azok az emberek, a kiknek ujjai nem mozgékonyak, lehetnek igen derék, becsületes, hasznos emberek, de egy kicsit feltétlenül korlátoltak.

\* **A „Revue Parisienne“** legújabb száma 1000 dívatképpel megjelent és 2 koronáért kapható Aczél antiquáriumban.

\* **Tüzmentes pénzszekrények** vezérképviseletét átvettém. Kérem a t. vállalatokat, magánosokat, rendeléseikkel céget meg felkeresni. Részletfizetésre is szállítok. Antalffy József, Piac-utca 44. Telefon 612.

\* **Lábizzadást** háromszori bekenés után megszünteti a „Sudaton“. Kapható Mauthner Alfréd gyógyszerárán, Piac-és Szt.-Anna sarkán. Ára 1 korona.

\* **Szabadalmazott** Vezuv, poloska és molyirtó gyertya, melynek füstmentes gáza 4 óra alatt teljesen kiirtja a poloskát és molyt és azoknak petéit. Írtás után a lakás egy óra alatt kiszellőződik. Egy 4 koronás gyertya egy 4 méteres szobának elegendő. Piszkot nem hagy maga után. Kapható minden gyógyszerárán, droguáriában és jobb fűszerüzletben. Főelárusító: Központi droguéria, Városház utca.

\* **Úti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

\* **Teljes menyasszonyi kelengyék** Kardos Lászlónál, Kossuth u. 9.

\* **Debreceni Agrárbank Szövetkezet** (Piac-utca 79). betáblázás mellett, kezességre vagy bárminemű fedezet ellenében hosszú lejáratú, igen kényelmes és olcsó kölcsönöket folyósk. Betétekre a legmagasabb kamatot adja.

\* **Házilag készült** fehér és színes férfi ingek 3 korona 50-től 7 koronáig Lengyel Samunál, Piac-utca 43.

\* **Kerti lakók figyelmébe.** Villámcsapás ellen csak a megbízható villámhárító nyújt védelmet, amelyet legjutányosabban felszerel és kipróbál Földvári, Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

\* **Tanuló felvétetik** Thaisz Arthur nyomdájába és könyvkötészetébe, Piac-utca 7.

\* **Három szoba,** előszoba, üvegezett veranda és mellékhelyiségeiből álló lakás minden órában kiadó. Tiszta, csendes udvar. Értekezheini Morgó-utca 21. sz. alatt a háztulajdonossal.

**Eredeti angol és amerikai tennis rakettek gyári raktára, Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.**

**Dr. Láng szanatóriumában felvételtnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórházak. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, fradionizációhoz, darsonvalizációhoz. Elektromágneses, villanyos fényfürdő, villanyos 4 rekeszes fürdő, kék s vörös fény, vibrációs masszázs. Legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 89. szám**

**Sérvkötők.** Óriási vétel miatt egyoldalu 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, kapható míg a raktár tart, Vitáriusnál, Szent Anna-utca 1. szám.

## Gelsei Guttman Emma katasztrófája.

### Halálos kirándulás.

Velencéből jelentik: Kasztelefranko közelében súlyos automobil-szerencsétlenség történt, amelynek áldozata egy magyar asszony, néhai Pollák Lajos nagykanizsai bankár özvegye.

Pollákné a Triest közelében levő Koveloi-kastélyból, ahol leányánál nyaralt, ma reggel indult el olaszországi körutra unokaöccsével, Tarnócy Vladimir, harmincesztendő, volt huszárkapitánynyal, aki az osztrák szokéklubnak is tagja. A hatvan lóerős automobil egy soffőr vezette. Kasztelefranko közelében egy lejtőn a fék megtagadta a szolgálatot s az automobil óriási sebességgel a Colasini folyóba zuhant.

Pollákné azonnal meghalt, Tarnócy Vladimir és a soffőr súlyosan megsebesültek. Pollákné, született gelsei Guttman Emma csak nemrég vett egy új hatvan lóerős automobil, míg azelőtt kisebb automobilja volt.

A soffőrt, aki az automobil vezette, igen könnyelmű embernek mondják, aki csak néhány nappal ezelőtt Bécsben egy kis leánykát elgázolt. A szerencsétlenül járt Pollákné leánya Kurschner oszkar szobrász felesége. Pollákné hozzátartozói ma este utaztak el Bécsből a szerencsétlenség helyére.

## Bakony — Erdélyben.

### Az aranyrablók szövetkezete.

A híres bakonyi betyárvilág és a szegedi Rózsa Sándor kora újra feléledt. — Hunyad- és Alsófehérmegyékben csak hónapokkal ezelőtt leplezték le az aranyrablókat. Az aranylopásokat már megunták, most ugylátszik, a rablásra került a sor. Sőt napirenden vannak a fegyveres betörések is és a bányatulajdonosok biztonsága hetenként csak hat napig van meg. A hetedik nap a rablóké. Szombat estétől hétfő hajnalig ők garázdálkodnak a bányákban.

Az erdélyi aranybányákban a szombati munkazárlat után a bányák rejtett nyílásain bekuszna a bányarablók. Nem várják meg az estét és nemcsak szerszámot visznek magukkal. Allig felfegyverkezve már világos délután kezdik a munkát. Es munkazárlat után senki istenfia nem mehet a bányába.

A kanyargós, sötét és szűk folyosókön meg nem közelítheti a munkahelyeket, mert a kanyarulatnál őrszemek vigyáznak, hogy társaikat senki se lépje meg.

A csendőrség is tehetetlen a rablókkal szemben, mert tájékozatlan a földmélve labirintusában, míg a rabló bányászok kitűnően ismernek minden zeglet-zugot és míg az ülő csendőrok dolga életveszélyes, addig ők a legnagyobb biztonságban dolgozhatnak. Legfeljebb kissé korán kell megszokniök a zsákmánnyal. A könnyű kereset egyre többeket csábít a Verespatak. Abruóbánya vidékén egész szervezett rablóbandák vannak.

Az egész hetet nyugalomban tölti, gyűjtik az erőt a hétvégi 36 órás nagy munkához. És míg a bányatulajdonosok alig-alig tudnak megélni, addig ők fényesen élnek a rabolt aranyból. A verespataki bányarablóknak van Porkurán — fél napi járásra — egy be nem jegyzett értékesítőszövetkezete, ahol a rabolt aranyat értékesíthetik. És ez a szövetkezet egyre gyarapodik, már Boica és Brád felé is terjeszkedik.

A bányatulajdonosok most memorandumot dolgoznak ki, amelyben rémrengénybe illő adatokat sorolnak fel. Az orvoslást csak statáriális intézkedésekben látják, mert új rendelkezések nem segítenek a bajon.

## TÁVIRATOK

### 30,000 korona kártérítés a szakállért.

Budapest, augusztus 3.

Nem mindennapi esetről értesít bennünket budapesti tudósítónk. Minden kommentár nélkül adjuk úgy, ahogy megtörtént.

Katz Feigel Geiger nagybooskói mérsáros valami kisebb kihágást követett el, amiért beidéztek a rahói járásbírószághoz. Ámde, miért, miért nem, a terhelt nem jelent meg.

Ennek aztán az lett a következménye, hogy Katz Feigel Geigert letartóztatták, pedig erre absolute nem volt ok, mert a megszokásától különben sem lehetett tartani. A fogházban nagy atrocitást vittek véghez a szegény emberrel.

A fogházor ugyanis szakállát és haját teljesen lenyirta, mi miatt aztán Katz Feigel Geiger bánatában gyászt öltött, mivel ez nagy rituális vétek.

Most pedig, hogy kiszabadult, kérvényt intézett az igazságügyminiszterhez, melyben a levágott szakállért és hajért 30,000 korona kártérítést követel.

### Uj államtitkár.

Budapest, aug. 3. Dr. Némethi Károly miniszteri tanácsost adminisztratív belügyminiszteri államtitkárrá nevezték ki, Horváth Emil belügyminiszteri osztályfőnök pedig az államtitkári címet kapta.

### Crippen körlevele.

Budapest, augusztus 3. A feleséggyilkos angol orvos, Crippen, a kit tudvalevőleg az óceánon elfogtak, alig néhány hóval ezelőtt körlevéllel árasztotta el az egész Magyarországot, a melyben 20 márkáért valami biztos hatású fülörvosségot ajánlott. Különösen sok ilyen reklám érkezett Budapestre, Nagyváradra és Debrecenbe is. A nyomtatványok 1910. június 5-éről voltak datálva.

### Meggyilkolta az apját.

Zalaegerszeg, augusztus 3. Zalapola község határában meggyilkolva találták Tóth János 75 éves dögizgazdát. A csendőrségi nyomozás során kiderült, hogy a tettet Tóth János fia, Tóth István követte el, aki így akart az apja vagyonához jutni. Természetesen nyomomban letartóztatták.

## A pápai nuncius Madridban.

Madrid, augusztus 3. A pápai nuncius egyelőre továbbra is Madridban marad. Az alsó papság mindenképpen igyekszik kifejezésre jutni, hogy a nagy harcban a pápával rokonszenvez.

### Crippen szeretője.

Newyork, augusztus 3. A quebecki hatóságok remélik, hogy miss Le Neve vallani fog és ez okból nagyon kiméletesen bánnak vele. A rendőrség Le Nevet egyelőre ártatlannak tartja, de azt hiszi, hogy sokkal többet tud, mint amennyit eddig elárult.

## Áru- és értéktőzsde.

Augusztus 2.

### Budapesti gabonátőzsde.

5-10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 22,000 mm. buza.

Rozs, zab, tartott, tengeri 5 fillérrel drágább.

### A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya azelőtt volt, bár a külföldről gyenge jelentés érkezett, de a készáru piac szilárdasága fedezésre buzdította a kullist. A gabona-neműek árai néhány fillérrel emelkedtek és barátságos hangulattal zárultak.

A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	942	950—948
Rozs októberre . . . . .	708	711—709
Zab május . . . . .	—	—
Zab okt. . . . .	719	726—721
Tengeri július . . . . .	—	—
Tengeri augusztusra . . . . .	578	581—580
Tengeri máj. 1911 . . . . .	587	591—580

### Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsde iránya kezdetben igen szilárd volt. A vezető értékek 2-3 koronával emelkedtek, a helyi piacon is 3-4 koronával drágább árak kerültek felszínre. Az üzletmenet további folyamán azonban úgy az itteni, mint a bécsi spekuláció nyeresége biztosítása céljából az egész vonalon realizált, miáltal a forgalomban levő értékek árnyerecségének javarésze elveszett. A készáru piacon a Kereskedőbank 20, a Drasche 10, Aszfalt 5, az Atlantika 12 koronával emelkedett, az Adria részvényt azonban 10 koronával olcsóbban bocsátották áruba. A járadékpiac üzletelen.

## Arverési hirdetmény.

A „Takarék- és Hitelintézet“ r.-t. zálogházában 1910. év február havában elzálogosított, illetve 1910. május hó végéig lejárt 2087 sz.-tól 3875 sz.-ig arany, 2090 sz.-tól 3971 sz.-ig egyéb ingó és a főintézetnél 1909 június 29-én lejárt 3259 sz. zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1910 augusztus hó 18-án délután 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

1274

Az igazgatóság.

## Sesztina Lajos vaskereskedése

Piac-utca 23.

Ajánl:

## Kerti-padokat

fecskendőket, „Hydronette“

Közi-fecskendőt különböző

Szöllő permetezőket.

Nagy raktár

takaréktüzhelyekben

francia-konyhákban.

861

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**  
 RENDELŐ-IRODÁJA  
 nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.  
 Telefon 558 sz. 1212

Megnyílt! Megnyílt!  
**Fehér J.**  
**Butor nagyáruháza**  
 Feltűnő olcsó árak. 1171  
 Hunyadi-u. 17. sz.

Olcsó ékszer eladás!  
**Rose Dezső**  
 közkedvelt  
 !! ékszerész és órák üzletében !!  
 Brillians és gyémánt ékszerek  
 :: kedvező vétel folytán ::  
**mesés olcsó árban**  
 kaphatók. 1011

**Magyar nyelv elsajátításacéljából 10 és 12 éves fiamat cserébe adnám Debrecenbe izraelita szülőkhöz két hasonló koru gyermekért (lehet leány is) kiknek viszont alkalmuk volna németül megtanulni. Városunkban 6 oszt. állami elemi népiskola van.**  
 Bővebb felvilágosítást levélben adok 1128  
**Gärtner Fülöp, Szepesbela.**

**Nyári alkalmi vásár.**

Éretonok elsőrendű minőség	most 31 kr.
Selyemfényű ruhavászon minden színben	most 39 kr.
Valódi francia Delin a legjobb minőség	most 57 kr.
Ibolya nyerselyem ruhákra és bluzokra	most 1-10 kr.
Gipkeszövetek tül és quipure minőségben	most 65 kr.
Madeira batisztok gyönyörű szép mintákban	55 kr.-tól.

**Ujdonságok**  
 igen nagy és izléses választékban!  
**Bosznay J. és Társa**  
 divatáruházában 1094  
 Debrecen, Kossuth-u. 5.

Használjon nagysád **Földes-féle Margit-Crémét,**

hogy arca tiszta, üde és bájos legyen!  
 A Földes-féle Margit-Crème a főrangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve.  
 Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása, már pár óra alatt észlelhető.  
 Mivel a Földes-féle Margit-Crémét utánozók és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő minnemenü felelősséget.  
 A Földes-féle Margit-Crème ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény.  
 A bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, milteszert, májfoltot ráncokat stb gyorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arc-bőr, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona minden gyógyszertárban és drogeriában. 977

Készíti és postán küldi:  
**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész ARADON.  
 Kapható Debrecenben: Mihalovits I., Kovács N., Grósz. N. F. és a Központi Drogeriában.

**SZOBRANC FÜRDŐ** (Ungmegeye) 1037  
 az erdős kárpátok alján megnyílt. A Szokolytelepen. Pensió rendszer, napi 5-6 kor.-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobranc-fürdő.

**A Zakarék és Hitelintézet rt.**  
 Debrecen Csapó-utca 4.  
 Elfogad betéteket: könyvecskékre, chequeszámlára.  
 Kölcsönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.  
 Óvadékkölcsönöket ad.  
 Törlesztéses kölcsönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.  
 Értékpapirokat vesz és elad.  
 Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.  
 Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja. 1009

**Árverési hirdetés.**  
 Mindazon zálogtárgyak, melyeknek a határideje lejárt, **1. év augusztus hó 19-én délelőtt 8 órakor nyilvános árverésen** iparhatósági kiküldött jelenlétében elfognak adatai. Debrecen, 1910. augusztus hó 1-én.  
 Debreceni kézálog-kölcsön-intézet r.-t. Debrecen. 1273

**Lám Sándor Debrecen**  
 Piac- és Hatvan-u. sarok.  
**Megérkeztek:**  
 Színes ezüstözött kerti golyók minden nagyságban. Hitelesített  
**„Zörvényes üveg eczetmérők“.**  
 Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes záródással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.  
 Kizárólag magyar képkerekezősek nagy raktára. — Üvegezés helyben és vidéken jutányos árban. 1044  
**Jégszekrények nagyválasztékban**

Széchenyi-kertben 300 öles területen, **téli nyári lakhatásra épült ház** mely négy szoba, fürdő- és cselédszoba, valamint mosókonyhából áll, villany és vízvezetékekkel felszerelve, november hó 1-ére **kiadó vagy azonnal eladó.**  
 Cim a kiadóban. 1153

**Gyöngyvirág krém** egy tégely 1 kor.  
**Gyöngyvirág szappan** egy darab 70 fillér.  
**Gyöngyvirág powder** egy doboz 1 kor.  
 A legjobb arc- és kézápoló szerek.  
 Kapható:  
**Kubek Sándor**  
 előbb Thóth Béla „Mégváltó“ gyógyszerháza és illatszerraktárában, Debrecen, Tiszapalota. 795

8980/1910 tkvsz.  
**Arverési hirdetmény kivonat.**

A debreceni kir. tsvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gebauer Károly végrehajthatónak Viszóczy János és neje végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő Debrecen város határában a Homokkerten fekvő, a debreceni 6873 stíjkyben A + 1 sor 5531/b 1/5 b, hrsz. a. felvett a Viszóczy János és neje Posta Eszter nevében álló házassági közös tulajdonú ingatlan az **1910. évi szeptember hó 6-ik napjának délelőtti 9 órakor** a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 598 kor 33. filléren alól eladatni nem fog.  
 1. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át, vagyis 206 kor. 40 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előzetes elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.  
 Az aki az ingatlanra megállapított kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 20%-áig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.  
 Debrecen, 1910 évi június hó 15-én.  
 Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.  
**Bolvary J. Lajos, s. k.**  
 kir. tszéki bíró. 1275

**66°**  **66°**  
 tüzelő anyag érhető el a  
**RAPID**  
 használata után.  
 Biztonságilag kipróbálva, több elismerő oklevél. Magyar találmány magyar gyártmány. 1261 Kapható:  
**minden kályhakereskedésben**  
 Telefon 647. Telefon 647.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Apró hirdetések díja 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdett.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**LEVELEZÉS.**

**Édes Mindenem!** Nagyon elbujt a napsugárka, de én bármennyire is vérzik szívem, mindig csak végtelen szerelemmel gondolok rád. Te édes, édes, édes! 4154

**SÓHA** nem bánja meg. Hűség. Szakember címen levél van a kiadó hivatalban.

**DISZKRÉTA** jellegre level van a kiadó hivatalban.

**AJANLAT.**

**HA** rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látzerészhez Debrecen, Piac utca 68. 4114

**AZ** összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 68. 4113

**Elegánsan butorozott szoba** a Főter közelében kiadó. Ugyanott ebédkoszt bentékezésre kapható. Cím a kiadóhivatalban. 4187

**150-200-öt** jó száraz tűzifa ölenként 24 koronájával eladó, megtekinthető Zápolya-utca 6 sz. alatt. 4122

**PÉNZ,** Pénz, pénznélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városházával szemben, gramofon és lemezek, zongora és hegedű. 2-4115

**VALÓDI** szegedi rózsá és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4111

**GZERSVEL** pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4112

**LEGGYŐBB** szabású miederek, csipkek, madeira lattisztok szállagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 4107

**28 krajcárba** kerül egy pár férfi vagy nő harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 4106

**AROMÁS** és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félegyháznál. Villany üzemű kávé pörköldé a kirakatban, Piac és Miklós-u. sarok. 4105

**KIADÓ** több raktár helyiség, mely műhelynek is nagyon alkalmas, Hatvan-u. 8. sz. 4095

**BAROS-utca** 15 ujonnan épült 3 szobás modern lakás kiadó. 4090

**KIADÓ** azonnal a Kossuth-utca 6. szám alatti házban egy udvari nagy helyiség irodának, műhelynek vagy raktárnak. Ertekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében, Piac utca 57. szám. 4075

**Ki szép és tartós cipőt** óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly és katonai cipész-mestert, Osapó-u. 41. 3917

**NOVEMBER** elsejére 5 szobás uri modern lakás fürdő szobával mellékhelyiségekkel esetleg istálló és kocsiszinnel kiadó, Rákóczi-utca 11, Gyarmathy Istvánnál. 3910

**APAFY-utca** 22. sz. a kétszobás lakások kiadó az udvarban jó vizű kut. Ertekezni lehet ugyanott lakó tulajdonossal. 4045

**KIADÓ** modern utcai lakás, villanyvilágítással, Zápolya-u. 13. 4159

**KERESLET.**

**Kárpitos** tanuló fölvetetik Nagy Antalnál, Arany János-u. 38. 4142

**MUNKÁS**NÉK felvetetnek, Teleki-utca 100. 4091

**FÜSZERKERESKEDŐ** segéd azonnal fölvetetik Nagy Imre utóda, Arpád-tér 5. 4149

**HÁZMÉSTER** kerestetik, Zápolya-u. 13. 4158

**ÜGYES** varróleányok felvetetnek, Degenfeld-tér 4. sz. 4161

**ÓVADÉK**KÉPES elárnsító, szikvizgárba fölvetetik, Honvéd-utca 16. 4156

**TELEGDY** Sóstófürdőbe kertmunkához értő kis családú mindenfelé felvigyázó kerestetik. Ertekezhetni Egyháztér 3. 4155

**EGY** boltiszolga fölvetetik Cím a kiadóhivatalban. 5152

**PIACZ-utcai** üzletbe intelligens kisasszony pénztárhoz fölvetetik. Cím a kiadóhivatalban. 4153

**ALLANDÓ** munkát nyerhet józan életű ember. Ferenc József-ut 8. 4150

**ELADÁS.**

**Eladó szőlő** Vénkert 5 szám, értekezhető a tulajdonossal, Hatvan-u. 8 sz. 4084

**Eladó a sesta** kertben levő Poroszlai-ut 64. szám alatt fekvő 2 nyilas szőlő, értekezhetni Boruss Mihálnál iparkamara. 4049

**ÜJKÉRTBEN** István malom melle ti Nador-utca 14 sz. szőlő eladó. 4157

**ELADÓ** Vigkedvű Mihály-ut. 40 sz. 8-10 éves új ház, befásított uduarral, értekezhetni ugyanott. 4160

**ANDÓDON** 6 hold 1000 kvadrát föld épületekkel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4151

**Diszitett női**

**KALAPOK**

Három koronától

feljebb 1247

Lüszter kabátok

12 koronától feljebb.

Pongyolák

öt koronától feljebb.

Gyászkalapok nagyválasztékban

**Rózsánál**

Kistemplombazár.

**Megindul**  
**Megindul**  
**Megindul**  
 napokban megindul  
 1229  
**Korona gőz-**  
**kenyér gyár.**

**Kipróbált**  
**megbízható**  
**Zseb, inga, fali és**  
**ébresztő órákat**  
**legszebb ékszereket**  
**jótállással legcélszerűbben**  
**Kurián Gyula**  
 olismert jó hírnevű  
 műorásnál szerezzük be.  
 Debrecen, Piac-utca 42. sz.  
 1800  
 Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

**Felhívás!**

A Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság f. évi július hó 31-én tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy

**alaptőkéjét 150000 kor.-ról 250000 kor.-ra felemeli**

aként, hogy kibocsájt újabb 500 drb., egyenkint 200 korona névértékű részvényt. A régi részvényeseknek elővételi jog biztosítatik ezeknek 210 korona árban leendő megvásárlására s pedig úgy, hogy három drb. régi részvény után két drb. új részvényt jegyezhetnek. Az ujonnan belépő részvényesek e részvényeket 220 korona vételár mellett kapják. Az ekként névértéken felül befolyandó összeg a tartalékalap nevelésére fordítatik. A részvények befizetési módját és határidejét az igazgatóság aként állapította meg, hogy a jegyzett részvények árának 10% a jegyzés alkalmával 20% szept. 15-ig, a hátralevő 70% pedig dec. 31-ig befizetendő. Az így befolyó összeg után az új részvények tulajdonosai kamatot az év végéig nem számíthatnak, valamint nem részesülnek az 1910-ik üzletév nyereségében sem.

Ezen közgyűlési és igazgatósági határozatról a jegyezni óhajtók értesítetnek és felhivatnak részvények jegyzésére. Megjegyeztetik, hogy a régi részvények tulajdonosai részvényvásárlási és elővételi jog gyakorlási szándékukat folyó hó 20-ig tartoznak az intézetnél bejelenteni, amely alkalommal a régi részvények szabályszerű lebélyegzése eszközöltetni fog.

A kik a részvények árának fenti határozat szerinti befizetését nem teljesítik, sem a jegyzett részvényekre, sem a már befizetett összegre igényt nem tarthatnak.

Miután a befolyt összeg a tartalékalaphoz fog csatoltatni. Kelt Hajduszoboszlón, 1910. évi augusztus hó 2-án.

**Az igazgatóság.**